

# 市价格认证中心获评全国价格认定工作先进单位 认定业务实现“零争议”“零复核”

近日,国家发展改革委价格认证中心公布了《关于表彰2019-2020年度全国价格认定工作先进机构和优秀个人的通报》,市价格认证中心榜上有名,荣获2019-2020年度全国价格认定工作先进机构,成为金华市唯一一家获此殊荣的单位。

市价格认证中心是市发展和改革局下属的事业单位,前身为市价格事务所,后于2001年正式更名为价格认证中心。一直以来,市价格认证中心坚持为定性量纪、定罪量刑、依法行政提供价格认定依据的工作准则,高标准地开展各类涉纪、涉案、涉税财物等价格认定工作。2019年-2020年期间,市价格认证中心共办理价格认定业务千余件,涉案标的总金额突破2100万元,业务办理实现“零争议”“零复核”,得到了我市纪检监察、司法、行政机关的高度肯定。

记者 王靖宁 吕琳萍



市价格认证中心荣获2019-2020年度全国价格认定工作先进机构奖牌

## 认定工作看似简单实则复杂 确保结果公平公正是关键

价格认定工作看似简单,可实则却不容易,想要实现“零争议”“零复核”更是难上加难。采访中,市价格认证中心相关负责人表示,由于价格认定标的范围广,对专业性要求极高,工作人员必须时刻保持严谨认真的工作态度,严把鉴定委托关、实物查验关、市场调查关、结论审查关,才能保证每一个环节不出差错。

实物查验是价格认定人员开展价格认定工作的首要环节,实物查验工作的质量、效果对价格认定程序、结论的客观公正有着至关重要的影响。该负责人所

说的“实物查验”是指价格认定机构受理价格认定协助书后,指定2名认定人员对价格认定标的及其提供的相关材料进行现场查验、核实的工作。

以林木价格认定为例,公安机关提供的品名为红木,没具体列出红木的种类是紫檀木、酸枝木、鸡翅木还是花梨木,虽然同为红木,但不同品种材质不同,价格不同,认定结论也不同。该负责人告诉记者,为了保证鉴定结果的准确性,工作人员必须尽可能地搜集详细客观的数据,比如标的物的规格型号、购买时间、新旧

程度、使用情况等,而这些不确定因素都会影响涉案金额的多少,进而影响公安机关的判定结果。

据悉,为高效完成价格认定工作,市价格认证中心成立了价格认定小组,明确职责分工,采用“四象限”工作法,通过定人员、定时限、定措施,确保每周销号存档,规范了工作流程,严格把控案件受理、实物查验、市场调查等关键环节;建立了重大案件集体审议制度,针对特殊、冷门的案件及时请教、听取专家意见,弥补专业性不足问题,保证价格认定结论的公平公正。

## 线上+线下 实现“最多跑一次” 业务办结时间大幅缩短

2019年9月,市价格认证中心正式运行全国统一的价格认定综合业务平台,成为金华市首家运用该平台的单位。依托该平台,价格认证中心可对公安机关等部门提交的申请材料进行线上初审,对不符合受理条件的予以线上退回或修改,大大减少了部门之间工作人员的跑动次数,一般案件的价格认定时间也由原先的7个工作日缩短为5个工作日,大大加快了业务办结时间。

采访中,记者还了解到,除线上办理业务外,价格认定综合业务平台中还有一块重要内容为存量案卷和采价数据的入库工作。

早前,国家发改委就已要求各级价格认定机构对近5年存量案卷进行全面梳理。为此,市价格认定中心精心组织、扎实推进,提前完成了2015年-2019年存量案卷入库工作。据悉,截至目前,市价格认证中心共录入存量案件3126件,导入价格信息12131条,案卷数量和质量均走在全国前列。

值得一提的是,这3000多件入库案件的背后,凝聚了每一位价格认定工作人员的付出。据悉,为了不影响正常业务的开展,价格认证中心的工作人员主动利用休息时间整理案卷,并坚持入

库前再次梳理、严格审核,以确保相关信息真实准确及完整。

成绩属于过去,未来仍将努力。采访中,记者了解到,下一步,市价格认证中心将继续保持务实高效的工作作风,抓实做细每一起价格认定服务工作,为相关部门顺利办案提供坚强保障。未来,市价格认证中心也将充分利用价格认定综合业务平台,加快优化线上、线下办事流程,切实强化价格认定科学化、规范化管理,推进价格认定机构电子签章使用、个人指纹采集操作、业务统计信息网上直报等工作,有效提升案件受理办结速度。

## 价格认定常见问题解答

问题一:什么是价格认定?

价格认定即指经有关国家机关提出,价格认定机构对纪检监察、司法、行政工作中所涉及的价格不明或者价格有争议的,实行市场调节价的有形产品、无形资产和各类有偿服务进行价格确认的行为。

问题二:价格认定提出的机关有哪些?

提出价格认定的国家机关划分为纪检监察委、司法机关和行政机关。其中,涉嫌刑事案件价格认定工作的提出机关一般是各级公安机关、检察院或法院,涉嫌违纪价格认定工作的提出机关一般是各级纪检监察委。

问题三:价格认定工作与价格评估活动、司法鉴定活动有什么区别?

价格评估活动是价格评估社会中介机构的,讲求营利性,需要向委托主体收取一定的费用;司法鉴定是指在诉讼活动中,运用专门技术、专业知识对诉讼涉及的专门性问题进行鉴别、判断并出具鉴定意见的活动。

对比之下,价格认定工作具有公共服务性质,不收取任何费用且必须严守中立性,其与提出机关之间是行政协助关系,且价格认定结论具有行政决定应有的确定力、约束力和执行力。

问题四:价格认定工作与价格监管工作有什么联系?

价格监管工作是国家通过制定价格政策、价格规划,颁布价格管理法规,建立价格管理机制,健全价格管理规章制度,对价格的制定、调整和执行进行有效组织领导、协调和监督的总称。而价格认定工作的任务在于调节价格矛盾、解决价格纠纷,且其是行政协助工作,提出机关提出协助是价格认定机构开展价格认定工作的前提。

价格认定工作流程图

